

# ERDÉLYI HÍRADÓ

Kedden, November' 11-edikén, 1828

Portugallia — Spanyolország — Nagybritannia — Frantziaország — Muszkaország  
Olaszország — Jóniai Szigetek — Törökország — A' Hartzmezőről — Hirdetések

## Portugallia

A' Terceira-sziget' megvételeére felkészített hajó-osztály, 4 fregatte és 2 brigg, ma, oct. 4-edikén indul-ki, 's elébb Madeirába megyen, hogy az elébbi hadi-szállítvány' egy részével egyesülve, az Açore szigetekre is felüsse a' D. Mig. zászlóját, a' tszászári zászló helyére, valamint azt Madeirában végbevitte. — A' portugalli királyok' régi szokások szerint, elment D. Mig. tegnapelőtt Mafrába, hogy az ottani híres klastrom' Baráttjaival az assisi Sz. Ferentz' innepét megülje; úttjában a' queluzi kastéljban hált. — Chaves Marquist a' Kristus Rendi' Commandeur-jévé tette D. Mig. Mihály-napján.

## Spanyolország

Mádrid, oct. 9.— Cadizi levelek szerént, oct. 3-adikáról, nagy pusztításokat teszen a' sárga hideglelés, Gibráltárban. Cadizban nagyon rettegnek tőlle; mert már Algarbiában is mutatta volna jelét a' betegség.

## Nagybritannia

Az indulatosságnak azt a' gormomba szüleményét, a' mit a' Morning-Journál Muszkaország ellen, és a' Tsászár ellen személljesen elkövet, még egy háború-se igazolhatná-meg. — A' Courier, emberhez illőbben beszél: de, ez is igen korán ítél; azt hiszi, hogy a' Muszka semmivé

lett, 's Törökország' megvételeét kép telenségnek tartja. — Végre a' Globe, az efféle Philippikák' Ciceroit eszekre igyekezvén hozni, azt juttatja-eszekbe, hogy a' muszka hadsereg, koránt-sem töröltetett még el, sőt, ekkorig még, tsak egyetlenegy valódi ütközet-se történt; ésha Sumlánál is tsak úgy megy' a' dolog, mint Várnánál ment, azután, még Konst.polj alatt sem várhatui egyebet ütközet helyett, egymás' nyagatásánál. Ha a' Törökök, a' szerentsétől megrészegedvén, sántz-váraitkon kívül köz-ütközetbe mernek bocsátkozni; bihető, azt is mind elvesztik, a' mit vitézi ellentállásokkal nyertek. A' Muszkákat, az élelem' szűkvólta és a' clima' ereje, nem pedig a' betegség fogyasztotta-meg: de ha ütközetre kerülne a' dolog; akkor, olyan emberi erővel hartzolnának, mely érzi azt, hogy minden kimenetel egy ütközettől függ. Azok az emberek, a' kik Konst.polj' megbukását ezelőtt 1 héttel megjövendölték, ha Miklós Tsászár Angliának tett ígérését megsértené, most, a' Muszkák' bizonyos elpusztulását állítják. De, minthogy a' lett-dolgok a' vélekedéseken, mindég győzödelmeskedtek; a' Globe, nem akar az újj Prófétákkal hadakozni: megalégszik azzal, ha nekik azt mond-

ja, hogy az ő eddig volt jövőmondó szerentséjek, kevés hitelt szerzett nekik.

A' Globe mondja ezt is: "Berlini levelek bizoyították Miklós Császár meghatározását, hogy a' háborút megállapított erőhatalommal fogja folytatni, mivel' mind betsülete, mind haszna szorossan egybe van azzal kötve. Az új katonaszedésen kívül, mely külömben nem nagyobb a' békességes időbelieknél, jó-forma Kozák-seregeket fognak elő-szólítani: a' lengyel hadsereg is, melynek táborba-szállását halasztották, legkésőbbben fébruáriusban, a' munkás hadsereghez fog menni. — Azt hiszik, hogy a' Császár a' télen hadserege' új rendbe-szedésén dolgozik. Az ő személljes munkásságát és meghatározását rendkívül dicsőítik, és azt hiszik, hogy se élelemből se pénzből nem fognak szükségét látni. — Van még ezen képzelt beszédhez ragasztva egy különös hír, hogy, mintha egy Potau nevezetű ifjú Anglust a' Császár Fő-intendensnek tett volna némely bányákon, ki temérdek vert aranyat lelt volna fel, mellyet pénzverés' kedvéért, a' muszka pénzverőbe küldöttek. Ha igaz volna, nem volna rossz.

A' londoni udvari Híradó, jententi oct. 14-edikén, egy, Stuttgartból oct. 13-adikán érkezett hivatali levél szerént, a' württembergiözvegy Királyné (IV-edik György Öfge' testvére') halálát, 's ajánlja egyszersmind szokás szerént a' mindennel - közgyászt, a' hadi és tengeri erőre-nézve, rendszabásokkal egygyütt, mellyek szerént a' Tisztek a' bal karjokon fekete fátyolt viselnek. — Lieven és Polignac Hzgek Aberdeen Gróffal ta-

nátskoztak, 15-ödikén; 16-odikán pedig, Bülow Báróval, Ofalia Gróffal és a' württembergi Követtel volt a' külső Ministernek beszéde. A' 4 első, ezen országok' Követei: Muszka, Frantzia, Burkus és Spanyol.

Oct. 15-ödikén mutatták-be Lieven Hzget és a' belga Követ-, Falkurat, sok portugallus Generálokat 's másokat a' portugalli Királynénak; valamint 16-odikán a' Követek' és Nagykövetek' feleségeit, Münster Gróf-, és Grófnét, Montezuma Urat és feleségét 'sat.

A' gibráltári tudósítások szerént, sept. 26-odikáig, annyira erőt-vett ott a' nyavaja, hogy napjában 70 embert lelt-ki a' sárga hideg: ámbár a' hivatali tudósításban kevesebb szám van kitéve. Mint példátlan esetet, említik, Gibráltárban, — a' vár falán belől csak Egy Katona-se volt; mint-hogy azokat a' részre-nemhajló (neutrais) földre és a' Punta de Europa-ra szállították, hogy őket az ottani szabadabb levegő által, a' menyire lehet, a' pestis-ragadványtól mególtalmazhassák. — Londonban már, elkezdették ezeknek számokra az alamisnát gyűjteni, a' London-Taverne-ben, oct. 11-edikén tartott gyűlés' végzésénél-fogva. Az aláírás Vere, Ward és Komp. Kereskedő-Házaknál eshetik-meg.

Az irlandi Vice-Király egy szakasz katonaságot küldött északirlandba, 10 ágyúval, hol az orányisták nagyon sokan laknak. A' tóry Híradók a' katolikusokat, a' katolikusok mellett fogó Híradók pedig az orányistákat szeretnék lefegyverkeztetni: de a' vice-Király' baráttjai, 's általjában az okosabbak, azt hiszik, hogy, ha egyszer lefegyverkez-

tetés határoztatik meg; mindenik résszel egyformán fognak bánni.

Midőn Wellington Lord magát az ifjú Királynénak bemutatta, a' portugalli marsal-köntösbe volt öltözve, 's a' nemzet' kokárde-jával.

A' Times azt állítja, hogy a' muszka országlozók angl. szállító hajókat fogad, a' muszka hadsereg' számára hadi szükségeseket szállítani. A' Szultán, ki a' kereskedők' dolgait gyakran egynek tartja az angl. országlozók' tetteivel, panaszkodhatna az ő régi szövetségese' efféle hitetlenségén; nem gondolván meg, hogy a' kereskedésnek a' politikával semmi köze, és hogy neki is hordának afféle hadi-szereket, a' berekesztés' ellenére is, tsak-egyszer fizetné azt jól meg. De, még szembe-tűnőbb az, hogy Muszkaország 5000 hordó puskapor' kézre-szolgáltatásáról kötött volna, és hogy ennél, a' fő-kézre-szolgáltató (lieferans) Wellington Hgz. volna (a' kir. puskapor-fabriká' rovására). Ámbár pedig egy a' legnevezetesebb puskapor-fabrikánsok közül, a' legkedvezőbb ajánlásokat tette, és legoltsóbb árát kívánta a' puskapornak; még is ő Urasága annál is kevesebbet kívánt, 's megkapta a' kézre-szolgáltatást. — Figyelmet prédikál még a' Times-Híradó Muszkaország új katona-szedésére is, 's tsúfolkodik az angl. Journalisták ellen, kik azt állítja, hogy Well. Hgz. tsak azért nem izen hadat Muszkaországnak, mivel' a' Törökország-galvaló viaskodás' kimenetelét előre szerentsétlennek látja. "A' Hgz. semmit-sem látott előre; szásszor-megszásszor, és minden embernek, a' kinek füle volt, azt mondotta, hogy a' muszka fenyítéknek győződelmes-

kednie kell. Az ő Méltósága' katonai számvetései tehát, ezen esetben, éppen olyan hibások voltak, valamint politikai számvetései mindég és minden alkalomnál voltak." (Itt, alig-ha el nem hibázták a' Times a' jövődölést, a' Well. dítsóssége' ellenére). Semmit-se tenni, és ismét semmit-se tsinálni, úgymondanak a' Times, egyedülvaló politikája ezen Ministernek. Igen ritkán, tsaknem erőltetve megyen ő a' Királyhoz: mert Ez, a' dolgok' mivóltát sokkal jobban érti mint ő. Anglia, ura volna a' fekete tengernek. Ha a' Ministerium értené a' maga' állását; úgy, nem volna szabad Muszkaországnak egy lépést is tenni a' török bírtokban, kezesség-állítás nélkül. Kivált' Muszkaországnak e' mostani gyengesége mellett, egy erőhatalmu közbenjárás semmit-se hibázna. A' Törökök' bátorsága, nem pedig Anglia' böltsesége, szabadították volna ki Well. Hgzet és Európa' hasznát. — Nagyon korán nyúzzák a' Times a' rókát.

Dublinból azt írják oct. 16-odikán, hogy Lawlesz-t megfogták. Madélben, úgymond az írás, elment a' Békebíró Fawell a' Lawlesz' házához, és Burton Úrnak Fiat szavára, letartóztatta őtet. A' büne abból áll, hogy sept. 25-adikán egy lázzasztó és zabolátlan sereg-nópet vezetett a' városba.

#### Frantziaország

Az angl. Híradók, egynehány nap-olta, igen vakmerő beszédet folytatnak Wellington Hgz. ellen, kiről azt mondják, hogy személljes vezérlése alatt szolgáltatna a' Muszkák' kezére 5 ezer hordó puskaport; Miklós Tsászár ellen is gorombául beszélnek. A' frantzia Journálok is ros-

tálgattják a' muszka táborozást, de, nem annyira gyűlöletesen. — Rouen-en által terjedt-el az a' hír, hogy Malagában is a' sárga hideglelés uralkodna. — Walarme Gróf (egy Zeitung Malarme-nek nevezi), kit a' bánknóták 's váltó papirossok' eltulajdonításával vádoltak, a' postán jött levelekből, által adatott a' büntető törvényszék' kezébe. Al-szolga volt ő' azelőtt a' Postahivatalnál, 's Villele Úr alatt hágott-fel 's lett Fővé. Tsak egynehány esztendeje, hogy a' leveleket így kezdték lopogatni: de nem igaz, hogy a' fekete kabinetnél üzték volna ezt a' mesterséget, mint elébb állították volt, a' hol t. i. a' leveleket fel szokták bontogatni. Malarme Úr a' bejövő levelek' Híratalában szolgált most. A' Calembourg-i nyavalja hasznát - vette annak, hogy Malarme Úr, Gróf; azon kérdésre, hogy a' levél-lopót kitalálták, ezt felelik: "C' est un conte." — Egy kalamatai magános levél azt mondja, hogy Ibrahim valósággal szándékozott az elindulással portyászni, és tsak akkor hajlott az elmenetelre, mikor már bizonyosan tudta, hogy a' neki megígért 30 ezer Törökből álló segedelem nem fog elérkezni. Rigny Adm. különösen sürgette az elmenetelt, ne-hogy a' Muszkáknak okok legyen az erőszakos kiverésre: ő és az ág. Adm. voltak ekkorig jelen a' kiköltöztetésnél. — Annak bizonyosságára, minő rossz a' török pengő-pénz' betsi, szolgálhat az, hogy a' frantzia Intendentia, az 5 frankos pénzt (ecu), 14 piászterben és 10 paras-ban tette a' tarifába, akar arany, akar ezüst ez; minthogy a' 20 frankos arany, 57 piászterre van téve. — Innen kiszül, hogy 1 piász-

ter, 40 paras-t teszen.

Régen török a' Frantziák a' fejeket azon, hogy valami, úgy-szóllván örökre tartó, emlék-írást találjanak-fel, mely egyszersmind óltsó, és az ahhoz szükséges alak (matéria) is tsekélj betsü legyen. Ekkorig még mindtsak hijjában. Végre valahára, adott-fel a' Seine' (Páris) Prefektusa, Chabrol Úr egy módot, mely minden kívánságoknak láttzik megfelelni. Úgy vélekedik, hogy a' lávakő ki tudná állani a' portzellánhoz hasonló zamántzot (emaille), 's úgy, elenyészhetetlen tartósságu emlékirásokat lehetne készíteni. Úgyes Mesterek nyomon megpróbálták ezt; 's jól ütött-ki. Gay-Lusac és Darcet Urak kitették azután a' köveket a' legnagyobb próbának: a' veressen iddző forróságból, a' nullán alól 32 grádusu mérsékletbe tették azt, hogy hirtelen meghűljön. E' sem ártott nekik. Most Párisban ilyen táblátskákat készítenek, hogy az úttzák' neveit azokra írják. De, nem tsak ére fog ez a' derék felfedezés szolgálni; hanem a' Festők is reménylik annak festésbeli hasznát, mely által legalább az égésnek nem-annyira lesznek a' képek kitéve, mint vannak a' portzellánon. — Az úttzák' emlékirásai (inscriptiók) fejer színnel esnek-meg, török-kék mezőre, rézértz foglalattal vagy prémmel.

Tizenhat hónapi terhes utazás után Afrika' belsőjében, megérkezett egy Frantzia, Caillé Úr, Tángerberben, a' honnan mindjárt tovább utazott, Toulon-felé. Szerentsésen megútazta ő' a' Marokkó és Tombuktu között fekvő nagy kietlenséget, 's az utóbbi városban, úgy-láttzik, soká tartózkodott. Az ő' leveleit Delaporte Úr,

Francia Vice-Konzul küldötte volt Párisba, és oct. 17-edikén adattak által a' geographica Társaságnak, Jomard Vice-Praesidens által.

A' Moniteur, oct. 20-adikán ezt írja Móreából: "Egy telegráfi tudósítás, Toulonból, oct. 19-edikéről, jelenti, hogy a' Cybele, mely Navarinból oct. 6-odikán indult, hivatali irásokat hozott. — Rigny Úr jelenti, hogy Ibrahim Basa oct. 4-edikén ment-el. Ő előtte, 20 ezer ember és 1000 ló ment volt már el; 's éppen most akarják felidézni a' várakat. — Egy hadi-küldöttség (a' földön) megindult Schneider Gen. alatt, Pátras-felé. — A' Messenger szerént, nem 4-edikén, hanem 2-odikán ment volna el Ibrahim, ott hagyván az alku szerént, az 1200 Arabsot, mint várvédeket. Más nap', mindjárt szorossabban kerítette volna be Maison Gen. Navarint.

Ugyanazon nap' mondja a' Moniteur, egy Toulonból jött, oct. 13-adikai levél után: "Az aug. 27-edikei Ordónnance, mely bizonyos számú hajók' felkötelezését, Franciaország' 5 hadi-kikötőiben parantsolja, a' mi' tengeri embereinkben igen nagy gyönyörűséget okozott, és mindenek, a' kik csak tengeri erőnk' boldogulásának örülnek, ezt a' rendszabást is igen helybe-haggyák. Sok hajóknak ezen felkötelezése' segedelmével, a' mi' kikötőink mindég készen fognak lenni a' sürgetős és hirtelen szükséges felkészítés' és tengeri hadi-szállítvány', úgy - szóllván, egy pillantati végre-hajtására, ha a' Státus' szüksége 's a' kereskedés' dolga kívánni fogja. Tengeri háború' esetében is, mindég készen volna Franciaország, azt, haszonnal és méltó-

sággal folytatni. A' mellett még, a' felkötelezett hajók, plánta-oskolául is szolgálhatnak a' tengeri nevendékeknek, mely a' hajó-sereg' felfegyverkezésére elmulhatatlanul szükséges, és a' mely nélkül a' hadi tengeri erőnek, csak bizonytalan volna léte.

Azon számos hajókon kívül, melyeket már a' touloni kikötő az algieri, levantei és móreai hadi szállítványokra fordított, van még ezen kikötő' kebelében nagy számú mindenféle hadi hajó. A' liniahajók, például, ezek: 3 ágyúpados (3 fedelü=Dreidecker) Majestueux, 130 ágyús, 12 Caronade-s, 14--15 száz hajóvéd (Matrótz); Souverain, 130 ágyús, 12 Caronade-s, 14--15 száz Matróttzal; Trocadero, 130 ágyús, 12 Caronade-s, 14--15 száz Matróttzal; Montebello, 152 ágyús, 14 Caronade-s, 14--15 száz Matróttzal. — Fregatte, nints. Következnének a' Korvettek. Elég az, hogy az ágyúk' egész száma 012, a' Caronnade-k 80, mosár 18, hajóvéd 6320 Matrótz. — Vannak még ott sok nagy és kisebb, kikötőbeli szolgálatravaló vén hajók, mellyeknek régi tettei igen emlékeztetnek, mint pl. a' Borée liniahajójé, mely egy-időben, a' frontignani ütközet után, a' cettei kikötőbe, mely afféle nagy hajóknak hozzáférhetetlen volt, különös, és semmi históriában magának példát nem találó fordulásai (maneuvers) által, 3 britannus liniahajótól üzettetvén, bement, Senés erős vitéz Kapitány' vezérlése alatt. — Muron fregatte, mint Adm. hajó, a' kikötőt őrzi. Ez a', Napoleon által Venetiában elvett hajó hozta ötét Egyiptomból Franciaországba vissza. Ambár már régi ha-

jó, még is szolgálatra-való az, a' tengeri erőnél.

### Muszkaország

A' Nisnei-Nowgorodi Szabadtság (Sokadalom, Messe) aug. 9-edikén kezdődött, és sept. 14-edikéig nyúlt, mivel' a' sibiriai és bucharai Karavánok igen későn, az utólsók aug. 24-edikén vergődtek oda. Minden áruportékák' betsi, a' mit a' vásárra hoztak, 107.385,674 rubel. A' Kereskedők 2107 bótót és 1511 szinet fogadtak-ki. A' muszka seljempélék arsinja (rófe) könnyebben elkelt 4 rubelen, mint a' frantzia afféle 3 rubelen. Az örmény és buchar Kereskedők, tsak muszka portékát kerestek, és a' külső országi portékákkal kereskedők általjában panaszolkodtak a' tsekély eladáson. Többet tesz' ez az industriára, mint Várna a' politikára. — Az Arsin: úgy van a' bétsi rófhöz: mint 1.000:0.915-hoz, azaz, az arsin tsaknem 1 tizedrésszel hosszabb mint a' róf.

Odessa, oct. 12. — Minden órán várják itt Várna' lebukását. A' megmentés végett Várnához ment török sereget, nem tsak sok-izben verték volna meg a' mieink, hanem tsaknem beszorították őket. Silistriát is szorossan bekerítették, 's a' kitsapott Törököket, ezeknek nagy veszteségével verte-vissza Kreutz Gen. Helytartó. Sept. 22-dikén Silistriához érkeztek már a' brailai ostromló agyúk.

### Olaszország

Mária Louise, pármái Fő-Hzgasszony ÖFge, oct. 7-edikén érkezett-meg, Bétsből saját bírtoka-felé folytatott útjában, a' sardiniai k. kastélyban, Aglié-ben.

Ánkonában megérkezett de la

Mothe frantzia Agens, ki ottan Páris és Mórea között megfordulandó hivatali Irások' elébb-mozdítására fog igyelni. — Egy 24 ágyús muszka hajó is érkezett ugyanoda, melylyen egy Adjutáns volt, ki Navarinból hivatali leveleket viszen Miklós Tsászárnak. — Civita-vechia' tengerterén, oct. 5-adikán fogott-el két tripolisi shooner egy Marseille-ből jött nápolji brigantine-t, Vittoriát. A' hajó-népe kimenekedett a' földreszaladás által.

Ischia-szigeten földrengés volt sept. 24-edikén.

Sept. 28-adikán jött a' Po-ból, az Adria-tengeren végig, a' messinai tsatornán fel, Fiumicinohoz a' legelső gőzhajó, mely valaha a' Tiberisben megfordult. Ez, áralvó, hogy a' tengerrőljövő hajókat a' foljó' foljása ellen, Romához bugsírozza (köte-len húzza).

### Jóniai Szigetek

Ricord, muszka Vice-Adm., a' Fere-Champenoise liniahajóval, mely az angl. tsatornában elszakadt volt hajóseregétől, megérkezett szerentsesen Máltába: a' hajóserege, hihető, még hátra van. — Úgy hallatik Pórosból, hogy a' Szövetségesek' Követei Éginában fogják tanátskozásikat folytatni.

### Törökország

Belgrádból irogatták, hogy ott, a' számtalan török győzödelmekre, nem tudják a' Törökök hogy töltsék-ki örömeiket. Várnánál megverték, az ő' hírhozóik szerént, a' Muszkákat, a' várat felszabadították, sok ezerre számlálják a' Muszkák' veszteségét, úgy megverte őket Várnánál a' Nagyvezír, hogy egyszóval semmijek-se maradt. Ezek és még többek azok, a'

miket a' belgrádi Basa álmodott. Sumlát is oda-hagyták a' megveret- tetett Muszkák; Szilisztriát is fel- szabadtották. Utóljára, hogy a' Por- ta 50 ezer (5 is jó, ha lessz) Alba- nust és Görögöt parantsolt a' Duná- hoz 'sat.

A' dunamejjéki török hadsereg' mostani Fővezére Hussein Basa, er- zerumi születés. Jantsár-ortához ál- lott ő ifjantán, és 1826-ban, a' jant- sár-pártütéskor már Aga volt. Ő volt a' tophana-arsenál' Directora. E- lég az, hogy az ő' egész biographi- ája azon időtől-fogva máig, intselke- kedés és árulás volt, 's ennek kö- szönheti mostani tisztségét.

A' Hartzmezőről

Van még itt holmi nevezetes do- log, a' melyek a' Várna' megvételé- ről jöttek, nevezetesen a' Burkus Sta- tus-Híradó szerint. "A' widdini Se- raskiert, már előre a' tudvalévő üt- közet előtt, Kalafáti Basának neve- ze-ki a' Porta; mely hivatal az oláh- földön, ekkorig még nem volt. Geis- már Gen. nem ijjedvén-meg 4200-ad- magával az említett 26 ezer, felé nyo- múló Töröktől, jónak találta eleit- venni a' török megtámadásnak, meg- támodta azokat sept. 26-odikán dél- tájban, 10 ezer Török szaladt vissza Kalafátba, minekutánna fegyverét, futtában elhányta volna, a' tanúlt katonaságot pedig semmivé tették. Az ellenség' vesztesége, a' Langeron Gen. Helytartó jelentése szerint, sok ezer, a' fogjok' száma 600. Az eles- tek között van az albaniai Basa. E- zen ditsőséges győzdelemért mega- jándékozta ŐFge Geismar Generalt Gen. Helytartósággal.

Az odessai Journal, oct. 11-edi- kéről, jelenti Nicolajewből. hogy Men-

tsikoff Hgz. vice-Adm. egéssége na- gyon kezd örvendeztetni, és a' sebei szemlátomást gyógyulnak.

Várna' megvételéhez tartozik az itt következő környületes dolog is. "Oct. 8-adián már, délben, előre- bejelentés után, jelent-meg a' Kapu- dán-Basától, Páris hajón (a' Tsászár ideigvaló főszállásán) egy Titkos- Titoknok két más Törökkel együtt, hogy Várna' feladásáról alkudozásba botsátkozzanak. A' Tsászár' parantso- lattjára Greigh Admirálhoz igazítot- ták azokat; de onnan vissza jöttek, a' nélkül hogy valamit végeztek vol- na. Hanem, másnap', 9-edikén reggel ismét elkezdették az alkudozást u- gyanazon Titoknokkal, a' Woron- zoff Gróf' sátorában; de, nem ked- vezőbb előmenetellel. Azon este, megjelent Jussuf Basa maga, 's a' vele folytatott beszéd' kimenetele a' lett, hogy más napra bizonyos ki- nyilatkoztatást ígért. Ezt az ígérétét, teljesítette a' Basa, midőn 10-edi- kén vissza tért, oly' módon, hogy a' vár' további védelmezését lehetetlen- nek kellett neki vallania, 's ennélf- fogva, tsak által-adása mellett kell nekie szózatolnia. De, minthogy a' Kapudan-Basa semminémű feltéte- les alkura nem akart állani; tehát, Jussuf-Basa ára szánta-el magát, hogy többé a' Várba vissza nem megyen, hanem magát a' (muszka) Tsászár' védelme alá adja. Megtudván a' várban ezt a' meghatározást; nyomon letették a' fegyvert azon katonák, valakik a' Jus- suf Basa' parantsolattja alatt állottak, és, már azon éjjel, és másnap', 11- edikén reggel, csoportostól és Tiszt- jeikkel együtt jöttek azok ki a' vár- ból, hogy magokat az ostromlóknak, mint fogjok, megadják. Minekután-

na a' várvéd magát így felbontotta; kérte a' Kapudán-Basa, ki a' maga' híven maradt népével a' váratskába vonta magát, hogy ötet 300-admagával, botsátanák szabadon az Omer-Brione' seregéhez. A' Tsászár megengedte azt neki, azon feltétel alatt, hogy vagy Paravady-n által, vagy pedig a' tengeren Burgás-felé vegye úttját. Délfelé, Követtség jött ki a' város' nevében, kik engedelmet kértek ára, hogy a' Tsászárnak, szabad legyen által-adniok a' város' külsát. A' Tsászár a' Telegráf-hegyen fogadta a' Képviselőket. A' várost elfoglalták a' Muszkák és minden hajó szörnyű ágyúzást tett ezen örvendetes esetre. — Az idegen Udvarak' Követei és Meghatalmasítottai, kik oct. 3-adikán Odessában hajóra ültek, nevezetesen: Hessen-Homburgi Filep Printz, Duc de Mortemart, a' burkus Követhelytartó Legatio-Tanátsos Ruster Úr, a' burkus Obeslajtinánt Thun, a' svéd Követ Palmstjerna Báró és a' hannóveri Követ, Dörnberg Óbeslajtinánt, oct. 7-edikén érkeztek-meg a' várnai hajótanyán (Rhede). Az őket-hozta (Panteleimon) hajón maraduak ők. — A' Kapudán-Basa, a' hónap' 12-dikén reggel indult-el Várnából, a' paravady-i országúton. Omer-Brione, meghallván Várna' esetét, nyomon vissza vonult

a' Kamezikon, midőn a' Würtemberg Eugén' serege egynehány emberét elfogta 's hadi-holmiját és eleségét is megvámolta. ŐFge pedig a' Tsászár, szándékozott 14-edikén Mária Tsászárné liniahajóra szállani Odessa-felé, 's egykevés ideig ott tartózkodván, Pétervárra utazni, a' hova Őtet a' diplomatika Rend is követni fogná. — Az ásiái muszka hadsereg, Paskevits Fővezér alatt, megvette már Bajasid várát is. — Paskevits Gen. az akhalczyki Basaság' Gouverneurjévé, Bebutoff Hgz. Gen. Májort, akhalczyk városa' Comendánsává pedig, Dreschern Obeslajtinántot tette.

Hírdetések

E' foljő nov. 12-dikén, délutáni 3 órakor, néhai Bodor Pál Úr' belső Közép-úttzai kortsomáján, különböző fain Asszúszöllőborok fognak kótyavetye' úttján, kis átalagokban és veder-számra is eladatni.

3) A' Fges. k. Kintstartó-Tanáts' parantsolatjának következésül, ezenel hírre-adatik, hogy most közeli-tő dec. hónap' 6-odikán, Déván tartandó kótyavetyén, a' Nagygái Bányszi Tiztség' számára, 5000 véka elegyes Búza és 2000 véka Török-búza, a' környűlállások szerént, akar általjában, akar pedig részenként, a' kevesebb árát kívánóktól fog vásároltatni.

Státus papirosok' Foljamatja

Ezüstpénzben			Ezüstpénzben					
Béts,	Oct.	10	11	13	London, Oct.	29	30 Oct.	1
Bank-Oblig. 1.1/2pC.	47.3/8	-	47.3/8	-	Consols, 3 pC.	86.3/8	-	86.3/4
Pengőpénz-Obl. 5pC.	94.5/16	-	94.5/16	-	Stocks-Prémie, Sh.	---	-	---
Roths. 1820, 100f. CP.	153.1/2	-	---	-	Brasiliai Bóns	65 1/2	-	65.3/4
Partial. 1821. Ua.	---	-	123.7/8	-	Buenos-Ayresi	---	-	47.1/2
Bankaktia, 1000f. CP.	1076.	-	1074.	-	Columbiai	---	-	---
Páris, Oct.	1	-	2	-	Mexikói	---	-	39
Consols 5 pC.	106.40	-	106.25	-	Portugalli	---	-	56.3/4
Ugyan az 3 pC.	74.50	-	74.10	-	Muszkaországi	---	-	93.1/2
Bank-aktia, 2000 Fr.	---	-	---	-	Görögországi	---	-	19.3/4